《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》 关于战争遗留爆炸物的第五号议定书 缔约方第四次会议

9 February 2011 Chinese Original: English

2010年11月22日至23日,日内瓦

第3次会议简要记录

2010年11月23日星期二上午10时在日内瓦万国宫举行

主席: 伍尔科特先生......(澳大利亚)

目录

一般性交换意见(续)*

审查议定书的现况和实施情况(续)*

审议与议定书的国家执行情况有关的事项,包括每年提交或更新国家报告的问题(续)*

筹备审查会议(续)*

任何附属机构的报告(续)*

本记录可加以更正。

对本记录的更正应以工作语文之一提出,以备忘录说明更正之处,并改在一份已印发的记录上。更正应在本文件印发之日起两周内送交日内瓦万国宫 E.4108 室编辑股。

本会议各次会议记录的所有更正将汇编成一份总的更正,于会议结束后不久印发。



^{*} 会议决定一并审议的项目。

上午10时30分会议开始。

一般性交换意见(续)

审查议定书的现况和实施情况(续)

审议与议定书的国家执行情况有关的事项,包括每年提交或更新国家报告的 问题(续)

筹备审查会议(续)

任何附属机构的报告(续)

关于一般性预防措施的专题讨论(CCW/P.V/CONF/2010/6 和 Add.1)

- 1. 斯坦因米勒先生(法国),一般性预防措施协调员,介绍了相关报告,载于CCW/P.V/CONF/2010/6。他回顾说,《第五号议定书》缔约国第三次会议为协调员规定了三项目标。第一是完成起草技术附件第三部分执行指南,以期作为最佳做法,由第四次会议通过。该指南(CCW/P.V/CONF/2010/6/Add.1)提出了一种方法,反映对一般性预防措施的共同理解,还有一份建议清单,其形式为问题单,作为应用该方法以及说明弹药寿命周期每个阶段可能采取的各项措施的准则。问题单是打算提供一种务实和最佳的解决办法,确保有效落实第九条。关于这一主题的工作五年前在专家会议上开始进行。在 2010 年 4 月进行的讨论期间,专家之间达成了协商一致意见,从而使得指南的起草工作得以完成。
- 2. 按照第三次会议决定的第二项目标,专家会议继续采用处理与执行《议定书》第九条和技术附件第三部分直接相关的一个具体技术问题的做法。弹药管理问题被选为今年要处理的问题。保加利亚、法国和斯洛伐克的专家介绍了存储设施的一些严重事故,以及部署在作战区域的武装部队的弹药管理情况。介绍为讨论采用一般性预防措施方面的国家技术办法和经验提供了基础,以争取实现确定的第三项目标。
- 3. 他建议,第四次会议应同意通过技术附件第三部分执行指南,并建议将其作为最佳做法在缔约国国家制度中应用;继续采用处理与执行《议定书》第九条和技术附件第三部分直接相关的一个具体技术问题的做法;并请所有缔约国在2011年专家会议上分享其在这方面的国家技术办法和经验。
- 4. 主席说,若无人反对,他就认为会议希望核准协调员报告中所载的建议。
- 5. 就这样决定。

关于受害者援助问题的专题讨论(CCW/P.V/CONF/2010/7)

6. 卡尔纳女士(奥地利),受害者援助问题协调员,介绍了关于这一专题的报告,载于 CCW/P.V/CONF/2010/7。2010 年 4 月的专家会议侧重于受害者融入社

2 GE10-63883

会经济生活问题。若干专家做了介绍发言。与会者强调,必须与受害者密切磋商,必须让受影响家庭和社区参与受害者援助努力。强调必须采用基于权利的办法,强调了《第五号议定书》和其他文书之下工作协同的重要性,如《残疾人权利公约》。在这方面,许多发言者强调,可以从《经修正后的第二号议定书》和《第五号议定书》之间更密切的合作与协调中获得潜在好处,因为这两项文书都涉及爆炸性弹药及其影响。为了推进这种合作,她与《经修正后的第二号议定书》简易爆炸装置问题协调员共同主持了一个受害者援助问题联席会议。

- 7. 在谈论其报告中所载建议之前,她愿请缔约国向会议通报各国自 2010 年 4 月以来在受害者援助方面的进展情况。
- 8. **普利斯顿**女士(澳大利亚)说,过去五年,澳大利亚在受害者援助方面拨款 2,500 多万美元,帮助成千上万人从地雷和集束弹药所造成的创伤和伤害中康 复。根据 2009 年 11 月推出的新的地雷行动战略,今后五年,澳大利亚将拨付 1 亿美元地雷行动资金。
- 9. 提高地雷、集束弹药和其他战争遗留爆炸物受害者的生活质量是新战略的一个主要重点。澳大利亚赞同《集束弹药公约》所载扩大的受害者的定义,该定义包括幸存者及其受影响家庭和社区。人们相信,受害者应当有手段获得适当的医疗照顾、身体和感官康复、心理支持、教育、技能培训和挣取收入的机会。
- 10. 澳大利亚强烈支持包括并惠及残疾人的综合地雷行动、受害者援助和发展。澳大利亚主张,在相关人道主义裁军条约和《残疾人权利公约》之下加强此种联系。澳大利亚还支持将受害者援助和残疾问题纳入国家战略。
- 11. 澳大利亚相信,国家不应当对受害者或在他们中间实行歧视。待遇上的区别应当仅仅基于需要,要考虑到年龄和性别因素。澳大利亚将尽可能支持各国制定国家计划,将受害者援助纳入与健康、残疾、发展和人权有关的框架和机制。
- 12. 澳大利亚主张国际社会更大程度的合作,避免重复努力和报告,确保在《特定常规武器公约》、渥太华《地雷公约》、《集束弹药公约》和《残疾人权利公约》之下相互重叠的受害者援助义务的一致性。澳大利亚呼吁联合国系统和各国考虑参照《残疾人权利公约》的规定执行这些文书。
- 13. **伦敦曼女士**(瑞士)说,自从《议定书》生效以来,缔约国在受害者援助方面取得了很大进展,特别是通过《第五号议定书》之下的援助受害者行动计划以及最近 2010 年 4 月专家会议上的讨论。该国代表团特别欢迎协调员的主动行动,以推动发展《第五号议定书》和诸如《经修正后的第二号议定书》之下各种努力的协同。
- 14. 瑞士在受害者援助问题上的办法是一贯的,具有包容性和不歧视。瑞士在战争遗留爆炸物受害者和其他原因残疾者之间不予歧视的政策根源于瑞士的信念:即援助应当仅仅注重需要,而不是残疾的原因。采用的这一办法还避免了重复开支。

GE.10-63883 3

- 15. 在受害者援助领域,瑞士开展合作的主要目标之一,是加强国家行为者在制定战略、行动计划和建立数据库方面的能力。另一项目标是争取受害者积极参与此类机制的规划和执行。该国代表团满意地注意到,在国际一级,一种一致的处理受害者援助问题的办法正在形成,其基础是有效协调现行国际文书之下的各种努力。瑞士赞同在《特定常规武器公约》及两项相关议定书的框架内,在受害者援助领域建立协同,以此为手段促进普遍坚持这一原则。
- 16. **茹涅茨·勃兰特女士**(克罗地亚),协调员之友说,在 69 个缔约国中,收到了 26 个缔约国对受害者援助问题自愿调查问卷的答复,答复率相对较高。她愿感谢所有答复者,并鼓励 8 个新的缔约国和即将成为《议定书》缔约国的国家也对调查问卷做出答复。通过调查问卷收集可靠数据将极大地有助于努力确保有效的国际合作与援助,并将加强《第五号议定书》网基信息系统。
- 17. 她说,缔约国普遍同意,应当公开提供对调查问卷的答复。她请任何尚未 表达意见的代表团向他本人或向协调员表达意见。
- 18. 卡尔纳女士(奥地利),受害者援助问题协调员,宣读了其报告(CCW/P.V/CONF/2010/7)第九段所载的建议。与缔约国进行的非正式磋商显示,需要进一步讨论对报告模板的可能增添问题。因此,她提议,将第 9(c)段修订为: "请专家会议继续进一步讨论按照第 8 条第 2 款进行报告的问题,同时铭记行动计划,并请协调员根据这些讨论情况向第四次缔约方会议提出建议。专家会议应当铭记尽量简化报告程序和限制不必要的报告负担的益处。"
- 19. **康纳女士**(美利坚合众国)说,该国代表团可以支持协调员的建议,特别是协调员每年向缔约国会议报告第八条第 2 款和行动计划的执行情况(第 9(6)段),以及修订报告模板和网站(第 9(d)和 9(e)段)。但是,关于专家会议审议行动计划对"广大《特定常规武器公约》相关各方"的好处(第 9(e)段问题,该国代表团愿提请慎重。会议应当确保其看来并非在《公约》其他各项议定书之下为各国确立新的法律义务。而且,会议应当坚持目前的重点,即改善对受战争遗留爆炸物影响者的援助。在参加未来专家讨论时,该国代表团将牢记这些关注问题。
- **20**. **主席**说,他认为会议希望核可协调员报告所载的建议及协调员所宣读的修正。
- 21. 就这样决定。
- 22. **主席**说,他现在将单个谈一谈会议在一般性意见交换中一并审议的各个项目。关于项目 10(审查议定书的现况和实施情况),他重申,必须进一步努力,以实现《议定书》的普遍性。一项关于普遍性问题的建议将列入会议的最后文件。关于项目 11(审议与议定书的国家执行情况有关的事项,包括每年提交或更新国家报告的问题),他强调说,国家报告是一项重要的建立信任和透明度措施。对于培育具体的《第五号议定书》的文化并使该文书在国家议程上位列前茅,也极为重要。《第五号议定书》网站表明,大多数缔约国履行了其报告义务,有的甚至超前。尚未这样做的各国应当尽快提交国家报告。项目 12(筹备审查会议)的审

4 GE10-63883

议尚为时过早。关于项目 13(任何附属机构的报告),没有设立任何其他附属机构,2010年专家会议工作报告业已经过详细审议。

上午11点10分会议结束。

GE.10-63883 5